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Compito AL

p g r —p=r qg=r qV-p r&(¢Vp)

vV Vv Vv Vv %4 %4 %

V V F 1% F

Vv F V %4 Vv F F
1) V F F 1% 174 F 1%

F VvV Vv %4 Vv %4 %

F V F F F

F F V %4 Vv %4 %

F F F F 1%

2) F(g(x)) = F(3%) = log(1 +377); g(f(x)) = gllog(1 +x)) = 3902,
sexr <1

g(1 sexr <1 3~ <1
gw“»:{ﬁﬁ+n %x>1={3um o
f(f(g(2))) = flog(1+37")) = log(1 + log(1 + 37")).

3) Laprimacifradel numero non pud essere nulla, pertanto si hanno () modi distinti
di scegliere dove posizionarei tre zeri, per ognuna delle restanti tre cifre vi sono 9
modi distinti di scelta, pertanto tutti numeri che soddisfano le condizioni richieste
sono (3) - 9° = 7.290.

~—

[y

arctgxr __ 1 . arctgr __ 1 1
4) limS——— = — lim© Laretge 5z - =1-1-1- =
z—0 tg(bz) z—0 arctgx r  tg(bz) 5
T - ) z+3\"
lim = lim = lim
z— +oo\x+3 r— + o0 T mHJroo
. 33—z 4 I . 3 —
5)95[—7177}1 . _15.Ver|f|cav6>05|ha‘ - ‘—‘533—1—1)‘
5]:5 + 1] < erisultajz + 1| < 5e dacui 6, = 5e, limite
verificato.
Compito A<=
p q T r=q ~qg=>p —qAp r=("gAD)
vV VvV Vv V V F 1%
vV V F 1% V F %
vV F V F V
1) V F F V V %4 V
F Vv Vv 1% V F F
F VvV F V V F %
F F V F F
F F F V F
2) f(g(z)) = f(sen(mz)) = v/1 + sen(nz);



g(f = g(v/1+ ) = sen(my/1+z);
f ser < —1 0 ser < —1
:{f 1+2x ser > —1:{ /2(14+2x) sex> —1
g(f( =g(v/1+ sen(wx)) = sen(my/1+ sen(nz)).
3) La prlmaC|fra del numero non puo essere nulla, pertanto s hanno (g) modi distinti
di scegliere dove posizionare i due zeri, per ognuna delle restanti quattro cifre vi sono
9 modi distinti di scelta, pertanto tutti numeri che soddisfano le condizioni richieste
sono (3) - 9* = 65.610.

arcsen(l — cos x) 2

arcsen(l —cosx) 1—cosx =

4) l 0 sen x? - zlzlno 1—coszx ' x? Csena?
111—1 lim(gj)xz lim L _ lim ——s =
2 2" z— +oo\gp—1 x—>—|—oo($Tj1)I x — —l—oo(l_gl:)x
1
lee.
2+«x 4 . : 24+x 4 1
5)gcl_>2 3 _3.Ver|f|ca.v6>031ha‘ 3 3‘_‘3(:(; 2)‘ |z — 2|,

posto g\x — 2| < erisultalz — 2| < 3edacui 6. = 3¢, limite verificato.

Compito A3
p g r qgq=>-r p=>r gAp (gAp)=—r
vV vV Vv F Vv
V V F 174 F
vV F V %4 Vv F Vv
1) V F F 174 F
F VvV V F 1%
F V F 174 1% F 174
F F V 174 1% F 174
F F F 174 1% F 174
2) f(g(x)) = f(log(1 — 3x)) = 427109(=30); g(f(z)) = g(4>*) = log(1 — 3 - 4>77);
[ f(0) sexr <0 16 sexr <0,

g(f(g(:v))) _ 9(4271051(173@) —_ lOg(l —3. 427l0g(173x))'

3) Laprimacifra del numero non pud essere nulla, pertanto si hanno ( ;) modi distinti
di scegliere dove posizionarei tre zeri, per ognuna delle restanti cinque cifre vi sono
9 modi distinti di scelta, pertanto tutti numeri che soddisfano le condizioni richieste
sono (§) - 9° = 2.066.715.

o otg(p” —1 o tg(” —1) 5°—1
4 lim 9 ) _ i 9(2 ) | s —1.log5-1-0 =
r—0 senx x—0 bHr*—1 x2 senz
. x 2z } 1 ) 1
0: lim ( ) = lim o= lim ———- =
r— +oo\x —1 T — +oo(x_4) x T — +m(1_;)$

e? - ¢

. +1 1 e ) z+1 1
5) [ [ T = — =~ . Veifica suha‘ —‘:‘— ‘:

) me_f/} 5 1 Ve > 0 3 +4 8(:c+3)



1 1 . . -
§|x—|—3| , posto §|x+3| < erisultalz + 3| < 8edacui 6. = 8¢, limite

verificato.
Compito A<k
p q v —q=p r=p =(qVr) -(gVvr)=p
vV vV Vv Vv %4 F Vv
Vv V F 1% 1% F 1%
vV F V 1% 1% F 1%
1) V F F 1% 1% 1% 174
F VvV V 1% F
F V F 1% 1% F 1%
F F V F F
F F F F 1%
2) f(9(2)) = f(\/log(2z)) = 3 — (/log(22))";
g(f(x)) = g(3 —2%) = \/log(2(3 — z?));
(h( ))_{g(xQ-i-l) sexr <0 \/log(2(x2+1)) sex <0
UML) = g(1) sex >0 | \/log2 sex >0

P ge) = 1 (3 (/iog@n)") =3~ (3~ (Viog@m)*) .

3) Laprimacifradel numero non puo essere nulla, pertanto s hanno (2) modi distinti
di scegliere dove posizionare i quattro zeri, per ognuna delle restanti tre cifre vi sono
9 modi distinti di scelta, pertanto tutti numeri che soddisfano le condizioni richieste
sono (9) - 9% = 10.935.
322 1 322 _ 1 2
4) Z’L (& (& i

z—0log(1+2%) x—0 322  log(l+ 2?)

) z \ ¥ . z+2\* . 2\ * 5
lim = lim = lim (1+-= = €.
z— +oo\x+2 r— + 00 T r — + 00 T

3=1-1-3 = 3;

Lo 2230 T o2e-3 7 1 B
5)[7,1m:£’L;f>fL5T—B.Veflflca.V€>OSlha‘ G —6‘_‘3(,@—5)‘—
g\x—5 , posto g]ac—5| < erisulta|z — 5| < 3edacui 6. = 3¢, limite

verificato.
Compito Z1L
p ¢ r —per —(qVvr) gVp r=(qVDp)
Vv Vv Vv F F V \%4
vV VvV F v F
vV F V F F V V
1) Vv F F V 1%
F VvV Vv \%4 F
F VvV F F F V V
F F V \%4 F
F F F F V

2) Un numero palindromo di nove cifre che presenta esattamente una sola cifra 0 deve
necessariamente presentare la cifra 0 in quinta posizione, ognuna delle prime quattro



cifre puo essere sceltain 9 modi distinti e le ultime quattro cifre devono
necessariamente essere uguali alle prime quattro prese in ordine inverso, pertanto i
numeri richiesti sono 9* = 6.561.

NA={zeR3I'>2} ={reR3!'>33}={zeRz—-1>3}=
{reRz>4} =14, +0[; ANB =14,10], AUB = [ — 10, 4+ 0|,
D(AN B) = [4,10].

. J1+arctge —1 . /l+arctgx —1 arctgx 1
4) lim = lim : : —
z—0 2+ 27 x—0 arctgx x x+2
1 1 1 9 9
5-1-5 = é;per:c—> + 00, 3z = o(x*) €5 = o(2z°), ne segue che

lim 5172+3£L‘ 3—a B . IL’_Q 3—z3 B 1 (——00) .,
x— +oo\ 222 — 5 oz — Foo\ 222 - \2 - e

5) Per x — 0 dati I'infinitesimo f(x) e l'infinitesimo campione g(x), se esistono « # 0

e > 0tai percui lim LU
= Va-(g(z))
I'ordine e la parte principaledi f(x) rispetto a g(x). Nel caso specifico nota che
4 4
lim log(1 +3a7) _ 3equindi lim log(1 + 3a7)
z— 0 xt =0 3.zt
log(1 + 3z*) @infinitesimo di ordine 4 rispetto all'infinitesimo campione = elasua
parte principale & 3 - 2%,

—1,8ea- (g(z))’ sono rispettivamente

= 1; concludiamo che

Compito Z<=
p q T q&-r gAp qVr (gVr)=-p
Vv V. V. F 1%
vV V F \% %4
Vv F V V F
1) Vv F F F F F 1%
FVV F F 1% 1%
F V F V F
F FV V F
F F F F F F 1%

2) Un numero palindromo di cinque cifre che presenta esattamente una solacifra 0 deve
necessariamente presentare la cifra 0 in terza posizione, ognuna delle prime due cifre
puo essere sceltain 9 modi distinti e le ultime due cifre devono necessariamente
essere uguali ale prime due prese in ordine inverso, pertanto i numeri richiesti sono
92 = 81.

NA={2cR:4*1 <16} ={z e R:4>*" <4} ={zcR:2x+1< 2} =

{reRzr<1/2} =]—00,1/2]; ANB=]-3,1/2], AUB =] — 0, 3|,
S(ANB)={-3,1/2}.

sen(1 — cos(2x)) sen(l —cos(2z)) 1—cos(2z) 4

4) i = li : : =
)xZ—m() x® — 222 20 1 — cos(2x) 42 x—2
1
1-5-(—2) = —1;perz— +o0,3=o0(bz?) ebzr+1=o0(z?), nesegueche

2 2
. 502 +3 \” . 522\ "
Lim [-22 T2 + — Lim (2% = 5> = 4 o0,
z— +oo\ 22 45z + 1 z— +oo\ z?



5) Per x — 0 dati I'infinitesimo f(z) el'infinitesimo campione g(x), Se esistono « # 0

e > 0 tali per cui lzm /(@)
= 0a- (g(x))’
I'ordine ela parte principale di f(x) rispetto a g(z). Nel caso specifico nota che

. A 1+tg*r -1 1 e . A 14tgRr —1
lim R :ﬁequmdl lim tgm

x—0 2 z—0 Q-xQ

\/1+tg?x — 1 einfinitesmo di ordine 2 rispetto al'infinitesimo campione z ela

—1,8ea- (g(z))” sono rispettivamente

= 1; concludiamo che

T
sua parte principale e 5 T

Compito Z3
p q v p&sSr ogAr opAr (CpAr)= g
vV v Vv \%4 |4
vV Vv F F F F \%
Vv F V \%4 F
1) Vv F F F F F \%
F VvV Vv F Vv
F V F %4 F
F F V F F |4 |4
F F F \% F

2) Un numero palindromo di sette cifre che presenta esattamente una sola cifra0 deve
necessariamente presentare la cifra 0 in quarte posizione, ognuna delle prime tre cifre
puo essere sceltain 9 modi distinti e le ultime tre cifre devono necessariamente
essere uguali ale primetre prese in ordine inverso, pertanto i numeri richiesti sono
93 = 729.

1
3)A= {xGR:S?’”’Z%} ={zeR>H*>5?}={reR3z> -2} =

{reRx> —-2/3} =[—-2/3, +0[;ANB=[-2/3,2],
AUB=[-2,+00[,D(AUB) =[—2, + 0|

4 lim log(1 — arcsen z3) _ lim log(1 — arcsen ) . arcsen:r?" T
+ % x3 + x? z—0 arcsen x3 x3 x+1

—1-1-0 = 0;perz — —oo,4z” = o(z”) €13 = o(2?), ne segue che

li 2 — 422\ _ 2\ _ 22\ B
s oo\ 0y13) T oMo\ gps ) Ty ) T

(—> —l—oo)(ﬂﬂm) = + 0o0.
5) Per x — 0 dati I'infinitesimo f(z) el'infinitesimo campione g(x), se esistono « # 0

el > 0tdipercui lim ———— /(@) —
= 0o (g(z))
I'ordine e laparte principale di f(x) rispetto a g(x=). Nel caso specifico nota che
. tg(sena®)
lim ————=
z—0 3
rispetto all'infinitesimo campione z e la sua parte principale & 3.

—1,8ea- (g(z))’ sono rispettivamente

= 1; concludiamo che tg(sen z*) &infinitesimo di ordine 3



Compito Z<&k

p g r —wrsq ~(pVr) gAr p=(qAr)
Vv V.V F F 1% 1%
V V F 1% F
VvV F V 1% F

1) Vv F F F F F F
F V V F F 1% 1%
F V F 1% 1%
F F V 1% F
F F F F 1%

2) Un numero palindromo di undici cifre che presenta esattamente una solacifra 0 deve
necessariamente presentare la cifra 0 in sesta posizione, ognuna delle prime cinque
cifre puo essere sceltain 9 modi distinti e le ultime cinque cifre devono
necessariamente essere uguali ale prime cinque prese in ordine inverso, pertanto i
numeri richiesti sono 9° = 59.049.

1
A= {reR: 2> < 3—2} ={reR2*" <2 ={reR3+z< -5} =

{reRz< -8} =]—00, —8;ANB=]-16, -8, AUB =] — 00,0,
5(AU B) ={0}.
. arcsen(log(l—x)) ;. arcsen(log(l —x)) log(l—x) I
4 :cl% x? + bx _:cl% log(1 —x) ' x ‘45

1 1
1-(—1)-S = — Pz — 00, + 14 = o(2?) e3z% = o(z*), ne segue che

) 422+ 14\ ) AN ) 1\?™®
lim |[|———W— = lim [|= = Imm (= =
r— — 00 x4_|_3$2 xr — — 00 x4 T — —00\ g2

( N 0+>(‘>+°°) = 0.
5) Per x — 0 dati I'infinitesimo f(x) e l'infinitesimo campione g(x), se esistono a # 0

e > 0tai percui lim LU =1,0ea- (g(x))ﬂ SONo rispettivamente

= Va-(g(z))
I'ordine e la parte principaledi f(x) rispetto a g(x). Nel caso specifico nota che
) elfcos;r -1 1 o ) l—cosx __

ltm ———— = - equindi lim —

z—0 x? 2 r—0 §-x?

el=cos _ 1 @infinitesimo di ordine 2 rispetto all'infinitesimo campione x e lasua

o L1
parte principale & 3 v

= 1; concludiamo che
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Compito W
p ¢ v qor p=(qor) —(peq) (p=(gor))=-(p&q)
V F F F F 1% 1%
) F V F V 1% 1% 1%
F F V V 1% F F
F F F F 1% F F

Per leipotesi poste consideriamo solo le quattro righe ove ailmeno due delle
proposizioni semplici risultano false.

2) Seil numero deve avere cifre tutte distinte e diverse da 0, i possibili numeri sono dati
dal numero di disposizioni semplici di 9 oggetti presi 7 a 7:

Dy 7 = = 181.440 ; seinvece una ed una sola cifra puo essere presente a

(9—17)!
massimo due volte, a numero precedente dobbiamo aggiungere il numero di possibili
aternative con unacifrache s ripete unasolavolta, in questo caso abbiamo 9 modi

distinti di sceglierelacifraches ripete, (;) modi distinti di sceltasu dove

posizionare lacifrache si ripete e Dg 5 modi distinti per |a scelta delle rimanenti
cinque cifre, larisposta alla seconda domanda € quindi:

7 8!
181.440+9 - . = 1.451.520.
" <2) (8= 5)!
NA=]-62[U{z€Z:|z|<4}=]-6,2[U{ -4, —3, —2, —1,0,1,2,3,4} =
=1-6,2[U{2,3,4}; 6(A) ={—6,2,3,4}, D(A) = | — 6, 2]. Dato che

§(A) ¢ Aeb(A) ¢ C(A), linsieme & né aperto né chiuso.

1) Scl%tg(Sen(Qxx) — 3x) _ lim tg(sen(2z) — 3x) ' (sen 2x)

r—0 sen(2z)— 3z

. I : 1/ v
1-(2—3)_—1,xg@m(1+4x+1) —xg@m(1+ ),dato

T
cheper z — + o0,z 4+ 1/4 < x concludiamoche lim 1+ = el/4,
T — 400 4r +1

5)C.E.:R.
Eventuali smmetrie: y( — z) = 3( — z)%e 2 = 322" ; funzione né pari, né
dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché funzione prodotto fra 3,
un quadrato ed un'esponenziale, unicaintersezione con gli assi nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

. l???_loo?)x?e’% =(— +00)e ™" = 4 o0;
 3aZe .
lim 22° = lim 3ze® =(— —00)e™™™) = —0;
r— — 0 €T r— — OO
. . 3z?
2 _—2x __ - A 2 — 2T -
N Lmjoo?)x e = LZ?];LOQ o 0, perchéper z — + oo, 3z% = o(e**);

asintoto orizzontale dx di equazione y = 0.
Crescenza e decrescenza: 3 = 6ze " + 322 2*( —2) = 62(1 — z)e ",



Yy >0=z(1l—-2)>0= 0< x < 1. Funzione strettamente crescentein [0, 1],
strettamente decrescentein | — oo, 0] ein [1, + oo[, lafunzione presenta minimo
assoluto O(0, 0) e massimo relativoin M (1,3e™?).

L'esistenza del massimo e del minimo insieme all'asintoto orizzontale dx implica che
i due punti di flesso presentano entrambi ascissa positivaed in particolare uno di

ascissa compresa fra zero ed uno ed uno di ascissa maggiore di uno.
Grafico:

grafico funzione

\1
\=\0,5
\ e T
"‘.k (,.\»"‘) o e —
o~
-1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2 2,5 3
3x 3x 3x 3x
6) (xe3x—2x)da::x-%—/l-%dfc—xQ:x-%—%—x2+k.
7) L'equazione della retta tangente alla curva y nel punto di ascis&a =1e
y—y(1) = /(1) - (= — 1); nel caso specifico (1) = 1) 1h — =1,
: : 1 _ g (@) hz) +9(@) - h'
v = (ot
g(z) - h(z) (g(z) - h(z))?
1 (1) - h(1) 4+ ¢(1) - A'(1
y'(1):f’(7). AORIS g()2 _ (1)1 —1.
9(1) - h(1) (9(1) - h(1))
Pertanto I'equazionerichiestaey — 1 = — (z — 1) ovvero y = 2 — .
2,2 (1 _ 2,2
&) VS = (f1, ), f2) con f — — L2230
' ‘ (z — 2%y)
Q2 (1 — 23y — 222 - (— 23 2 3,22 2
f = yz* - (z — z°y) yQZ ( a:):2xyz a:yQZ = Qyi’con
(z — z%y) (By — 22) x — a3y

f:(P) = f,(P) = f.(P) = 0; pertanto V f (P) = (0,0,0).



Compito X

p q 1 qep (qgep)=>-r p=>q ((gep)=—-r)s(p=q)
Vv V.V VvV F 1% F
1) Vv V. F V 1% 1% 1%
Vv F 'V F 1% F F
F V V F 1% 1% 1%

Per leipotesi poste consideriamo solo le quattro righe ove ailmeno due delle
proposizioni semplici risultano vere.

2) Seil numero deve avere cifre tutte distinte e diverse da 0, i possibili numeri sono dati
dal numero di disposizioni semplici di 9 oggetti presi 8 a 8:

Dyg = = 362.880 ; seinvece unaed una sola cifra puo essere presente a

(9 —8)!
massimo due volte, a numero precedente dobbiamo aggiungere il numero di possibili
aternative con unacifrache s ripete unasolavolta, in questo caso abbiamo 9 modi

distinti di sceglierelacifraches ripete, (2) modi distinti di sceltasu dove

posizionare lacifrache si ripete e Dg s modi distinti per la scelta delle rimanenti sei
cifre, larisposta alla seconda domanda e quindi:

8 8!
362.880 + 9 - = 5.443.200 .
0-(5) @
3)A=[—-83[U{z€Z:|z| <5} =
[—83[U{—-5,—-4,-3,—-2,—-1,0,1,2,3,4,5} = [ —8,3[U{3,4,5};
6(A)={-28,3,4,5}, D(A) = [ 8,3]. Datoche §(A) C A, l'insieme & chiuso.
1) lim arctg(z sen(?)sc)) _ lim arctg(m—sen (3z)) 1 sen(3z) _
0 x z—0 x—sen3x)
. 1 v
1-(1-3)= —2: 1 1 :
(1-3)= -2 ximﬂ“oo( +2:):+1) ( * 1/2) "dato

cheper z — + oo,z +1/2 < x concludianoche Ilim 1+ = el/?,
00 293-1—1

rT— +
5) C.E.:R.
Eventuali smmetrie: y( —z) = — (— z)%e ") = — 2%¢”; funzione né pari, né
dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y < 0,Vx € C.E. perché funzione prodotto fra
I'opposto di un quadrato ed un'esponenziale, unicaintersezione con gli assi nel punto

0(0,0).
Limiti agli estremi del C.E.:
lim_ —2%e " =(— —o00)e™*™) = — 0;
r— — 00
. —z2e " :
lim ——— = _lim_—ze’=(— +00)e ™™ = 4 o0
xr — — 00 T T = =
2
. 2 -z ; _ _ A o2 A
Iilnjoo xie ? = IL@??JZJOO o =0, perchéper t — + oo, — z* = o(e%);
asintoto orizzontale dx di equazioney = 0.
Crescenzaedecrescenza: ' = — 2xe ¥ — 2%e “(— 1) = z(x — 2)e *.

Yy >0=z(x—2)>0=x <0Vz > 2. Funzione strettamente crescente in
| — 00,0] ein[2, + oo, strettamente decrescente in [0, 2], lafunzione presenta
massimo assoluto O(0, 0) e minimo relativoin m (2, — 4e~?).



L'esistenza del massimo e del minimo insieme all'asintoto orizzontale dx implica che
i due punti di flesso presentano entrambi ascissa positivaed in particolare uno di
ascissa compresa fra zero e due ed uno di ascissa maggiore di due.

Grafico:

grafico funzione

i e4x 641‘ ) e4x 64$ )
6) (xe‘—|—2:c)dx::c-j— 1-Id:p—|—:c ::U-Z—E—l—az +k.

7) L'equazione dellaretta tangente alla curva y nel punto di ascissaxzy =1 €
y—y(1) =9'(1) - (z — 1); nel caso specifico

Y1) = gt = = 1

(f(g(x) - h(x)))
o ) h) - (g(1) h() +g(1) - h(Q) _ 1(=1) _
y'(1) > > =1.
 (flgl@) - h(@)) (—1)

Pertanto I'equazionerichiestaey + 1 =z — 1 ovwvero y = = — 2.

e et gl o y2 ,_2wy~(3y—z2)—a¢y2-3

S)Vf_(17 y?fz)con fa:_gy_zglfy_ (3y—z2)2 -

WA = =2 eon fP) = £(P) = £P) = 0; petant

V£ (P) = (0,0,0).



Compito Y

p q v —(ger) pe-(ger) r=q (pe-(ger))= (r=q)
vV VvV Vv F F Vv 1%
1) vV V F 1% 1% V 1%
Vv F V V Vv F F
F VvV V 1% F V 1%

Per leipotesi poste consideriamo solo le quattro righe ove ailmeno due delle
proposizioni semplici risultano vere.

2) Seil numero deve avere cifre tutte distinte e diverse da 0, i possibili numeri sono dati
dal numero di disposizioni semplici di 9 oggetti presi 5 a5:

Dys = ( = 15.120; seinvece una ed unasola cifra puo essere presente al

9 —5)!
massimo due volte, al numero precedente dobbiamo aggiungere il numero di possibili
alternative con unacifrache si ripete una solavolta, in questo caso abbiamo 9 modi

distinti di sceglierelacifraches ripete, (2) modi distinti di sceltasu dove

posizionare lacifrache si ripete e Dg 3 modi distinti per la scelta delle rimanenti tre
cifre, larisposta alla seconda domanda e quindi:

15.120+9 > 8 45.360

12049+ (3 )+ gy = 15300,

NA=[-1,9UlzeZ|| <2 =[-1,9/U{—2, —1,0,1,2} =
[—1,9)u{—-2};6(A4)={-2,—-1,9},D(A) =[—1,9]. Datoche §(A4) C A,
I'insieme & chiuso.

2 lim sen(3z + arctg(2x)) _ lim sen(3z + arctg(2x)) (3+ arctg(2x) _
z—0 x r—0 3+ arctg(2x) x

. . 1 ”;_ . 1/3 v
1-(34+2)=5; xi@nﬁm(1+3x+l) = xﬁﬂﬂoo(Hx-q-l/?,) ; dato che

. . 1 v
perz — -+ oo,z + 1/3 < x concludiamoche [lim (1+ = el/3,
v oo\ Bz41

5) C.E.:R.
Eventuali smmetrie: y( — z) = 4( — z)%e™ = 4z%e~ ; funzione né pari, né dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Va € C.E. perché funzione prodotto fraun
quadrato ed un'esponenziale, unicaintersezione con gli assi nel punto O(0, 0).
Limiti agli estremi del C.E.:

. . . 4? , .
lim _4z%" = lim _— =0, perchéper x — — oo, 422 = o(e™?); asintoto
r— — O xr — — OO@*I

orizzontale sx di equazioney = 0.
lim 4z’ = (— 4+ 00)e™"™) = 4 0

r— 4+ 00 )

. 4rce” :

lim = lim 4xze® = (— +00)e 7T = 4 o0
r— +00 r— 4+ 00

Crescenzae decrescenza: ' = Sze” + 4x’e” = 4a(x + 2)e”.

Yy >0=z(x+2)>0=x< —2Vazx >0.Funzione strettamente crescentein

| — 00, — 2] ein |0, + oo, strettamente decrescentein [ — 2, 0], lafunzione presenta
massimo relativo in M ( — 2, 16e~2) e minimo assolutoin O(0,0) .

L'esistenza del massimo e del minimo insieme all'asintoto orizzontale sx implica che
i due punti di flesso presentano entrambi ascissa negativa ed in particolare uno di
ascissainferiorea — 2 ed uno di ascissacompresafra — 2 e zero.



Grdfico:

grafico funzione

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2

3 3 9
7) L'equazione dellaretta tangente alla curva y nel punto di ascissaxzy =1 €
h(1)

y—y(1) = y'(1) - (2 — 1); nel caso specifico y(1) = f(ﬁ) —f)= 1,

3z 3z 3z 3z
6) /(xe3m—|—3:v2) dr = x-e——/1~%dx—|—:c3 S B

) e

) J(h(1)\ R/(1)-g(1) —h(1)-¢'(1 , 1-1

)
8 Vf = (fi fy f2)eon f = — (j?:j)g Fy= ;’32;

J = Yy’ (v - (z;)_—zgf)j (—22) _ xgjjj;? ,con fI(P)=fl{(P)=1e

f,(P) = 3; pertanto V f(P) = (1,3,1).



Compito Z

=(por) r=p —-(por)=q (r=p) = (=(por)=q)

p oq T -
V F F F 1% 1% 1%
) F V F V 1% 1% 1%
F FV F F 1% 1%
F FF V 1% F F

Per leipotesi poste consideriamo solo le quattro righe ove ailmeno due delle
proposizioni semplici risultano false.

2) Seil numero deve avere cifre tutte distinte e diverse da 0, i possibili numeri sono dati
dal numero di disposizioni semplici di 9 oggetti presi 4 a 4:
9!
(9 —4)!
massimo due volte, a numero precedente dobbiamo aggiungere il numero di possibili
aternative con unacifrache s ripete unasolavolta, in questo caso abbiamo 9 modi

Dy 4y = = 3.024 ; seinvece unaed una solacifra puo essere presente a

distinti di sceglierelacifraches ripete, (;) modi distinti di sceltasu dove

posizionare lacifrache si ripete e Dg » modi distinti per la scelta delle rimanenti due
cifre, larisposta alla seconda domanda e quindi:

3.02449- <;L) ¥e flz)' = 6.048.
NA=]-1,4U{zeZ:]|z]<3}=]-1,4U{-3, -2, —1,0,1,2,3} =
=] - 1,4 U{-3, -2 —1};8(A) ={—3, —2, — 1,4}, D(A) = [ - 1,4].

Dato che6(A) C A, l'insieme é chiuso.
sen(x 4+ tg( — 5z)) _ lim sen(z +tg( — bz)) 14 tg( — bx)
x r—0 x+tg(—bx) T

4) lim
z—0

. . 1 ‘ B . 1/5 v
1.(1—5)_—4,50@@00(1%—533_1) _xﬁmoo(1+x_1/5) ; dato
. . 1 v
cheper x — + oo, x — 1/5 < x concludiamo che lzmoo(1+ ) = el/?,

r— + or — 1

5) C.E.:R.
Eventuali smmetrie: y( —z) = — (— z)%e*™) = — 2%~ ; funzione né pari, né
dispari.
Segno ed intersezioni con gli assi: y < 0,Vx € C.E. perché funzione prodotto fra
I'opposto di un quadrato ed un'esponenziale, unicaintersezione con gli assi nel punto
0(0,0).
Limiti agli estremi del C.E.:

2

. . . — X ,
lim_ —a%* = lim =0, perchéper z — — oo, — 2% = o(e™?%);
r— — 0 r— — o0 ef2x
asintoto orizzontale sx di equazione y = 0.
lim —a2%e* = ( — — Qo)e(*H»OC) = — 0]
r— + 00
. — z2e?” .
lim = lim —ze¥=(— —00)e™"™ = —0;
T — + 00 €T r— 4+ 00
Crescenzaedecrescenza: o = — 2we® — 2% -2 = — 2z(z + 1)e*.

Y >0=z(x+1) <0= — 1<z < 0.Funzione strettamente crescente in
[ — 1, 0], strettamente decrescentein | — oo, — 1] ein [0, + oo[, lafunzione presenta
minimo relativoin m( — 1, — e~2) emassimo assoluto in O(0,0) .



L'esistenza del massimo e del minimo insieme all'asintoto orizzontale sx implica che
i due punti di flesso presentano entrambi ascissa negativa ed in particolare uno di
ascissainferiorea — 1 ed uno di ascissacompresafra — 1 e zero.

Grafico:

grafico funzione

B -Tm""fzh_;gh s 1 -0;5/%}’6\\ 05 1
. 1 0,1 x\
-0,2 !\71
-0,3 %‘E
04 \
-0,5 \11"
-0,6 \
-0,8
6) xe2x+4x3)daj:x-?—/1-£d$+az4:x-%—§+x4+k.
7) L'equazione dellaretta tangente alla curva y nel punto di ascissazy = 1€
y—y(1)=9'(1) - (z —1); nel caso specifico y(1) = (( (( )))) ;8; =1,
gy = 1 (@) - W(2) - f(g(2)) = F(h(x)) - f(9(x)) - g'(2)
y'(z) = 2
(f(g(x)))
gy _ 4 (A1) - A1) - flg(1)) — f(R(1))- f'(9(1))-g'(1) _1-1 _
y (1) = > =—— =0.
(f(g(1))) (1)
Pertanto |'equazionerichiestaey — 1 = 0 ovvero y = 1.
, 322 r_ iz 1
BV = (Fnfp foon fi= " == e
S.(y+32) -2tz 3_ 3y

fo= (v + 32 = w1327 ,con f(P) = f(P) = fi(P) =

pertanto V f(P) = (0,0,0).



Universita degli Studi di Siena
Correzione Prova scrittadi Matematica Generale (A.A. 17-18)

16 febbraio 2018
Compito W
1+ g(x 1+z r+1\ x+1 3z + T
1) M) = (1+f ) <1+x+2> f(x+3)_a:+3+2_m+3'
3z +7 —.fc2—|—7< x2 =7

hz) < glw) a:+3 [ r+3 Ve g sle 20
Studiamo separatamente il numeratore ed il denominatore, in particolare z? — 7 > 0
seesolosexr < — \ﬁ\/ x> \ﬁ mentrex + 3 > 0 seesolosex > — 3. Pertanto
ladisequazione h(z) < g(z) everificatase —3 <z < —\/TVaz > 7.

2) Un numero di sette cifre che non contiene le cifre 0 e 9 si ottiene disponendo con
ripetizione le restanti otto cifre a sette a sette, pertanto i numeri richiesti sono pari a
Dy, = 8" = 2.097.152; seinvece le cifre non possono ripetersi dobbiamo usare le

. o L o 8!
disposizioni semplici, i numeri richiesti sono allora Dy 7 = 57 = 40.320.

NA={reR —3<zr<6}U{reRa?<16} =
{zeR —=3<z<6}U{zeR: —4<zx<4}={reR —4<z<6}=

[—4,6].6(A) ={—4,6},D(A) =[—4,6].
2 lim tg(sen’z) + tg(tgx) _
z—0 ) x
lz‘mtg(seg ) ST oy 9T 9Ty gy
r—0 sen‘x T tgx T
3T _ e
-r __ T 3 _ T y —
per z — +00,e % = 0(3%) ex’ = 0(4%) pertanto xl}znﬂ,oo ST
.3 : 3\"
RULONE xi”ﬂoo(ﬁ =0
4 2
5)C.E.: 1+x2 >0,veraVex € R; C.E. =R.
. . B 44 (—x) B 4+z*\ .
Eventuali smmetrie: y( — z) —log(m = log L& 22 =y(x);

funzione pari, la studiamo solo per le x > 0 ed operiamo per sSsimmetria.

: - . 4 2
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se log(li‘z) >0=
X

4

1 i x2 >1=4+2°>1+ 2%, veraVz > 0, funzione ad ordinate positive;
T

y(0) = log 4, unicaintersezione con gli assi nel punto A(0, log4).

Limiti agli estremi del C.E.:

. 4 2 +1 1 .
lim log R lim log - = log (=1 = 0; asintoto
r— + 00 1+ 22 T— +00 :1;?+1 (=1

orizzontale dx di equazioney = 0.
1 2x(1+ 22) — 22(4 + 22

Crescenza e decrescenza: i = 4 - z(1+2%) 552( +a5)
e (1+2?)




14/962 —6 6
oo i Yy <0, Vx> 0. Funzione

A4a2 (1+$2)2 4+ 22)(1 + 2?)
strettamente decrescente in [0, + oo[, lafunzione presenta massimo assoluto in
A(0,log4).

L'esistenza del massimo nel punto x = 0 insieme alla stretta decrescenzaed alla
presenza dell'asintoto orizzontale implica che un punto di fl ha ascissa positiva.
Grafico:

grafico funzione
1,6

6) /33362”2 dx = /3162+$2 d(2+2%) = 162”2 3 = —e — e =
0 0 2 2 0 2 2

).

7) L'equazione dellarettatangente al grafico di f nel punto di ascissaxz, = 0e

y = f'(0)z + f(0); nel caso specifico f(0) =1, f'(z)= —2e > -1 e

f(0) = — 3. Pertanto I'equazionerichiestaéy = — 3z + 1.
8) Vf = (6z—2, —4+ 3y?).
6xr—2=0 6x = 2 x=1/3 o
FocC: = = , due punti critici
{—4+3y2:O {392=4 {y:i2\/§/3 P
Pio(1/3, £21/3/3).

ni={o o] 1m1=300

SOC: [Hf(P))| = 24+/3 > 0, f.(P,) = 6 > 0. P, punto di minimo.
|Hf(P)| = —244/3 < 0. P, punto di sella



Compito X

gl+z+2) glx+3) x+3+2 zx+5

_ g(1+g(x)
1) h(x>_g(1+f(:13) gl+2z—-1)  gx)  x+2 r+2°
r+5 r+5 — 247

h > s —>r—-1e — 1>08 —— >0
@2f@) e o ze-le " rfl20e o>

) _
)

x2 -7
z+2
particolarez? — 7 > 0 seesolosexr < — \ﬁ\/ x> \ﬁ mentrex + 2 > 0 see
solosex > — 2. Pertanto ladisequazione h(x) > f(z) é verificatase
r < —ﬁ\/ —2<w§\/?.
2) Un numero di cinque cifre che non contiene le cifre 0 e 9 si ottiene disponendo con
ripetizione le restanti otto cifre a cinque a cinque, pertanto i numeri richiesti sono
pari a Dg 5 = 8° = 32.768 ; seinvece le cifre non possono ripetersi dobbiamo usare

. - . o 8!
le disposizioni semplici, i numeri richiesti sono alora Dg 5 = (5—5) = 6.720.

< 0. Studiamo separatamente il numeratore ed il denominatore, in

NA={reR —5<z<1}u{reRaz?<9}=
{reR —5<z<1}U{zeR: —3<ax<3}={zreR —5<zr<3}=
[_573['6(A):{_573}’D(A>:[_573]'

5 l@.motg(sen r) — sen(sen’x) _
€T —

x
lim tg(senz) senz sen(sen’x) senT o 1.1-1.1.0= T

r—0 senx x sen’x x ‘ ‘
3T _ et

T o__ - 2 __ -z y —

per x — —o0,e” =0(377) ex? = o(5") pertanto _ lim =

. —oon _|_5—.7:
lim 3 = lim (§> = 0.
xr — 7005*1’ r — — OO0 5

1+ 22
2 + 2

. : 14+ (—z) <1+x2>
Eventuai smmetrie: y( — x) =1 —= | =1 = ;
y(— ) 09<2+(_x>2> o9\ 52 y(v)
funzione pari, la studiamo solo per le x > 0 ed operiamo per sSsimmetria.

: . . 1 2
Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se log(Qian) >0=
X

>0,veravz ¢ R; C.E. = R.

5)C.E.:

1 2 ) . .
5 i x2 >1=142%>2+ 2%, fasaVz > 0, funzione ad ordinate negative;
xXr

1 . . . 1
y(0) = log 3 unicaintersezione con gli assi nel punto A(0, log 5).

Limiti agli estremi del C'.E.:
. 1+ 22 : L +1 (—1) .
:vl?n—goolo‘q<2—|—x2> - xﬁmoolo‘(J(%—}—l) N Og<(—>1) = U; esintoto
orizzontale dx di equazione y = 0.
1 2x(2 2y —2z(1 2
Crescenza e decrescenza: ' = (22(2+427) —20(1 +27) =

i (2+a2)"




2x
(1+2%)(2+4?)

24/-/x2 27
1+a2 (2 + 22)? N

, . . . 1
crescentein [0, + ool, lafunzione presentaminimo assoluto in A(0, log 5) :

y' >0, Vo > 0. Funzione strettamente

L'esistenzadel minimo nel punto = = 0 insieme alla stretta crescenzaed dla
presenza dell'asintoto orizzontale implica che un punto di flesso ha ascissa positiva.
Grafico:

grafico funzione

1 1
1
6) / e dx = / — et d(3 - 2?)
0 0o 2
o2

5(6—1).

7) L'equazione dellarettatangente al grafico di f nel punto di ascissaxy =0é
y = f'(0)xz + £(0); nel caso specifico f(0) =1, f'(z) =2e* +1 e f/(0) =3,
Pertanto I'equazionerichiestaey = 3z + 1.

8) Vf = (—4z—8,6— 3y?).

[ —4x—-8=0 dr = — 8 r= —2 o
FOC'{6—3y2:O :>{3y2:6 :{y:iﬁ,duepuntlcntlm
Pia( —2, £/2).

—4 0

SOC: [Hf(P)| = 242> 0, f (P,) = —4 < 0. P, punto di massimo.

[Hf(P)| = —24

2 < 0. P, punto di sella.



Compito Y

l)h(x>:1+g(g(ac)):1+g(w—10):1+x—10—10:x—19
L+ f(f(z) 1+ fl@+5)  l+a+5+5  o+l1l
r—19 r—19 — 2"+ 91
h — 10 — 0>0 ——"2>90
($)>9($)@$+11>x (:>$+11 r+10>0< - 11 >0<

z? —91

r+11
particolare 22 — 91 > 0 seesolosex < — /91 V z > /91, mentrez + 11 > 0 se
esolosex > — 11. Pertanto ladisequazione h(z) > g(x) é verificatase

z< —11V —/91 <z < /91.

2) Un numero di sette cifre che non contiene le cifre 0, 8 e 9 si ottiene disponendo con
ripetizione le restanti sette cifre a sette a sette, pertanto i numeri richiesti sono pari a
D;, = 7" = 823.543 ; seinvece le cifre non possono ripetersi dobbiamo usare le

!
disposizioni semplici, i numeri richiesti sono allora D77 = = 5.040.

(7—.7)!_
NA={reR —2<z<3}n{reRia?<4}=
freR —2<z<3}n{reR —2<o<2}={rcR -2<2<2}=
]_272[6(A):{_272}1D(A):[_272]

2 limo arcsen(tg’z) + 3 sen(tgx) _
Tr —

< 0. Studiamo separatamente il numeratore ed il denominatore, in

x
i arcsen(tg’s) tgx sen(tgzx) tgz

2 :
r—0 tgdx x tgw+3 tgx T =1-1-043-1=3
per z — —o0,e ¥ =0(5%),2% = o(z?) ez = o(577) pertanto
. Ot —e" . 5"
2 WM~ roe = UM g =+
1+ 2?
5)C.E >0,veravVx € R; C.E. = R.

: 6 + 22
. : 14+ (—2) <1+x2>
Eventuali smmetrie; —z)=1 —_— | =1 = :

y(—2) 09<6+(_$>2 o9\ 5 2) = V@)

funzione pari, la studiamo solo per le x > 0 ed operiamo per ssmmetria.

. . . 1 2
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0 se log(6ix2) >0=
x

1 2 . . .
; i x2 >1=1+2°>6+ 2%, fadsaVz > 0, funzione ad ordinate negative;
xr

1 . . . 1
y(0) = log G unicaintersezione con gli assi nel punto A(0, log 8)'
Limiti agli estremi del C.E.:
. 1+ a2 . L+1 (—1) .
Iilnjoolog<6+x2> = Iiwﬂoolog<£ " 1) = log<( 1)) 0; asintoto

22

orizzontale dx di equazioney = 0.
1 2x(6 +a?) — 2z(1 + 2°
Crescenza e decrescenzas o/ = 22(6+2%) —20(1+42%)

éffi (6 + x2)2




6 4/-/x2 10 10
roo_ v y' >0, Vo > 0. Funzione strettamente

T+a? (642 (L+a2)(6+2?)

, . . . 1
crescentein [0, + ool, lafunzione presentaminimo assoluto in A(0, log 5) :

L'esistenzadel minimo nel punto = = 0 insieme alla stretta crescenzaed dla
presenza dell'asintoto orizzontale implica che un punto di flesso ha ascissa positiva.
Grafico:

grafico funzione
0

. T8 0,4

N 06 /-

\
\ -0,8 /
r“\‘
‘@t 2 ]_ /

"‘e\cl,z /
\ /
. 1(4 {

-1 }E \;-’f

L SR P
6) / $e3+:1; d.T _ / _63+:1: d(3+x2) _ _63+x — —619——63 _
0 0 2 2 0 2
3
% (616 — 1) .
7) L'equazione dellaretta tangente al grafico di f nel punto di ascissaxy =0é
y = f'(0)x + f(0); nel caso specifico f(0) =1, f'(z)=e"+3 e f/(0) =4.
Pertanto I'equazionerichiestaéy = 4x + 1.

8) Vf = (15z% — 30,6 — 2y).

2 _ — 2 _ _
Foc: 1P =30=0 _ 1527 =30  Jo= = \/5 due punti critici
6—2y=20 2y==6 y=3
Po(+/2,3).

Hf = [ng _02]; IHf| = — 60z.

SOC: [Hf(P)| = — 601/2 < 0. P; punto di sella
[Hf(Ps)| = 60y/2 >0, ' (P>) = — 2 < 0. P, punto di massimo.



Compito Z

g(x) T+ 2 1 1 2r+ 3

) #le) g(f(x) ) g<$+1 ) g(:E-I—l x+1+ r+1
2x + 3 2z + 3 — 2242

h —r-1<0e ——"<0e
@< f@e s B, e

x? =2

> (. Studiamo separatamente il numeratore ed il denominatore, in

T+
particolare z®> — 2 > O seesoloser < — \/5\/50 > \/5 mentrex + 1 > 0 see

solosez > — 1. Pertanto ladisequazione h(z) < f(x) e verificatase
—V2<z< —1\/x>ﬂ.

2) Un numero di cinque cifre che non contiene le cifre 0, 8 e 9 s ottiene disponendo con
ripetizione le restanti sette cifre a cinque a cinque, pertanto i numeri richiesti sono
paria D75 = 7° = 16.807 ; seinvece le cifre non possono ripetersi dobbiamo usare

. L - o 7!
le disposizioni semplici, i numeri richiesti sono allora Dy 5 = 7= 5) = 2.520.

NA={zeR —10<z<0}n{zeRar?<1} =
{freR —10<z<0}n{zeR —1<z<l}={zeR —-1<zx<0}=
[_ 170[ 6("4) = { - 170}|D(A) = [_ 170]

4 lim 4 sen(tg*z) — arctg®(sen x) _
z—0 x
lim 4 sen(tg*x) tgw g — arctg(senz) senx
z—0 tg*x x senx
4-1-1-0+1-1-0=0;
per x — +00,6 " =o0(e"),37" = o(z*) ex* = o(e”) pertanto

-arctg(senx) =

67" +e” li e’
x—?n—goox‘l—?,—l‘ - x—?@oox‘l = oo
6 + 22
5)C.E.: >0,veraVex € R; C.E. =R.
2 + a2
. . 64 (—x)° <6+x2>
Eventuai smmetrie: y( —x) =1 —= | =1 = :
y(— ) 09(2+(_x)2 o9\ 52 y(v)

funzione pari, la studiamo solo per le x > 0 ed operiamo per sSsimmetria.
2

Segno ed intersezioni congli assi: y > 0 se log(2+x2) >0=
X

6 2 . . .

5 i x2 >1=6+a2°>2+ 2%, veraVz > 0, funzione ad ordinate positive;
xr

y(0) = log 3, unicaintersezione con gli ass nel punto A(0,log3).

Limiti agli estremi del C.E.:
6

Iilnjoolog<2+x2> = Iiﬂﬂoolog<% +1) = log<( ) = 0; asintoto

orizzontale dx di equazioney = 0.
1 22(2 + 22) — 22(6 + 22

Crescenza e decrescenza: y' = - — - z(2+27) :EQ( + x%) _
232 (2 + x2?)




2 7/$2 — 8z 8x

. = — Yy <0, Vx> 0. Funzione

strettamente decrescente in [0, + oo[, lafunzione presenta massimo assoluto in
A(0,log3) .
L'esistenzadel massimo nel punto z = 0 insieme alla stretta decrescenzaed dla

presenza dell'asintoto orizzontale implica che un punto di flesso ha ascissa positiva.
Grafico:

grafico funzione
1,2

/M
'3 \
/ \

J \

ffo,s R‘z‘a
f_ﬁ- \
P4 0:6 \
'gr’ "‘-.\"'
/ 0,4 A N
v 4 %
> \
- 0,2 NG
0
8 6 4 2 0 2 4 6 8
2 : S 1 0]
6) [ zel™ dx = — = d(1-22%) = — | =
0 0 4 4

b e s
48 +4e—4(1 e).

7) L'equazione dellaretta tangente al grafico di f nel punto di ascissaxy =0é
y = f'(0)x + f(0); nel caso specifico f(0) =1, f(z)= —e " —4 e
f(0) = — 5. Pertanto I'equazionerichiestaéy = — 5z + 1.

8) Vf=(—3z2+9, —2y).

9.2 _ 2 _ _
FOC:{ 3" +9=10 :>{3x =9 :>{33_ i\/g,duepunticritici

—2y=0 2y =0 y=20
Pio(+1/3,0).
Hf = [_0658 _02]; IHf] = 12z.

SOC: [Hf(P)| = 12/3 > 0, y(P1) = —2 < 0. Py punto di massimo.
|Hf(P,)| = —124/3 < 0. P, punto di sella



Universita degli Studi di Siena
Correzione prova scritta di Matematica Generale (A.A. 16-17)
24 marzo 2018

Compito Unico

1) Indichiamo con a, b, ¢ e d rispettivamente le proposizioni composte (p = —r),
(p<eq)=r),(r<q)e(q= —p) ecostruiamo latavoladi verita

p q r —p r p&Sqg o a bocodoe=d
v v VvV F F V F Vv

Vv Vv F F V Vv V F

Vv F V F F F F Vv

Vv F F F V F Vv vV V %
F Vv VvV VvV F F Vv Vv V v
F VvV F VvV Vv F VvV F V V
F F VvV VvV F V VvV Vv F F %
F F F V V Vv V F

Per leipotesi poste escludiamo le quattro righe dove almeno unafrale proposizioni
composte a 0 b efalsa, come é facile notare dall'ultima colonna la proposizione
¢ = drisultavera
2) Laparola MU SIC A e compostada sei |ettere tutte distinte, il numero del suoi
anagrammi anche privi di senso € 6! = 720; laparola MU SIC1ST A e composta da
nove lettereincui lelettere 7 e S' s ripetono due volte ciascuna, il numero del suoi

= 90.720.
2. 2|
3) Notache\/§ <2< ementree < 3 < /10 quindi A = [0, 1/10[, dacui abbiamo

4) = {0./10) e A = 10, /10].

4) Per:c — — 00, 23 esen:c sono o-piccoli di e™* e quindi

anagrammi anche privi di senso &

lim i —e ¥ —senz lim —e? (= —o0) _
= = — 00;
v T00 3T 4842 p T g 2 T (-2
: 1\" . 1/3 |
xﬁ@oo(l—i_gw-‘rl) gci”—?oo(l-i_ 31> € \/E
5)C.E.:\/4—x2>0:>4—m2>0:x2<4$—2<:E<20E:]—22[.

Eventuai smmetrie: y( — ) = logy/4 — ( — =logV4—12?= ; funzione

pari, la studiamo solo per lex € [0, 2 ed operlamo per smmetria.

Segno: logV4—a22>0=>V4d—-22>1=4—-22>1=22<3=

0 < z < /3, funzione positivanell'intervallo [0, \/3[, negativa nell'intervallo
]1/3, 2|, intersezione con I'asse delle ascisse nel punto di coordinateA(\/§, 0),

y(0) = log 2.

Limiti agli estremi del C.E.:

lim2log\/4 — 22 = log( — 0") = — oo; asintoto verticae di equazione r = 2.
T —

1 — 2z x
Crescenza e decrescenza: ' = 7 =

\/4—x2 ?\/4—x2 A
y' < 0,Vz € ]0,2[, funzione strettamente decrescente in |0, 2[; punto di massimo
assoluto in M (0,log2).




. . 1-4—a*)—z- (-2 4+ z?
Concavitae convessita "’ = — (-2 -z (=22)  4+2

(4 - 22)” (4—a2)?*
y" < 0,Vz € [0, 2], funzione strettamente concava.
Grafico:

grafico funzione
1
0,5
0

2,5 0 0,5 1 1,5 2 2,5

-1,5

ey

2 1 4
6) /(w3—|— T )dm:%—l—loghg—i—x‘—i—c.

2+
7)IB:A~X~YT:<_12 ?)(;)(1 2 4):(8).(1 2 4)=
1
5 10 20 5 10 20 105
(0 0 o>'Z:B'Y:(0 0 0>' Z :(0)'

Yy — 2
2(P)=10,Vz = (4(x + 2), —6(y — 2)), Vz(P) = (8,0). Equazione del piano
tangente: z — 10 = 8x, oppure8x — z + 10 = 0.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (w B O).
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11 giugno 2018
Compito Unico

1) Indichiamo con s la proposizione compostap = (g o r),contla(p = q)o(p=r)
econula(p=(qor))=((p=qo(p=r)).

qor p=q p=T

SECECRSRSESRSESRS
M S S S e
SRSECRSEC SRR
SRS
S << <mm <
S << <Sm<m <
S <SS <Sm<S<<o
<SS <Sm<<<<
<SS sSSSSe

Come é facile verificare dall'ultima colonna dellatavola di verita, la proposizione
proposta e una tautol ogia.

2) In un numero polidigitale di cinque cifre, la primacifra puo essere sceltain 9 modi
distinti, per le rimanenti quattro si hanno Dy 4 modi distinti di scelta, pari alle
disposizioni semplici di 9 elementi presi 4 a4, intotalei numeri richiesti sono pari a

9!
9. "

(9 —4)!

possibili numeri polidigitali a cinque cifre sono pari a 5! = 120.

= 27.216 . Se s usano esclusivamente cifre dispari (cinque cifre) i

3) lim 3¢ —5 = 1. Verifica Ve > 0si ha ‘333 —5- 1‘ - ‘3(50 . 2)‘ = 3z —2|,
Tr —
posto 3|z — 2| < erisulta |z — 2| < % dacui 6. = %,Iimiteverificato.
sen(x — 1)

. . sen(x—1) 1 1
4 —_— = . -
e R R

1
2 2 2 N 2’
, z? +2\" , 2\" )
xlzﬁmoo( o ) :xlz_(noo(l-l—;) = e”.

5C.E: 2> #0=>x+#0;C.E. =R,
1

1
Eventuai smmetrie: y( — z) = P y(x) ; funzione pari, la studiamo
solo per le x > 0 ed operiamo per smmetria.
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0, Va > 0 perché funzione esponenziale.
Nessunaintersezione con gli assi.
Limiti agli estremi del C'.E.:
1
lim e # = ' T = (=) = . L'origine degli ass & un punto di
z—0
discontinuita di terza specie (eliminabile).

- —~1) — ¢: asintoto orizzontale di equazione y = e.

=1

. 1—L — (
lim e 2 =¢e¢ 9 =¢

r — —+ 00
1—L
1—L 2 2¢ 2
2

Crescenzaedecrescenza. 3y = e 2 - — = — Yy >0, Vz > 0. Funzione
X X

strettamente crescente in |0, + oo.



2@;12 P ol 32 b 2
" =25 (2-327).

y" >0,%2-32%>0=2%<2/3=0< < /2/3, funzione strettamente

convessain |0, 1/2/3], strettamente concaval/2/3, + ool.

y(1/2/3) = e72 = \/1/e. Punto di flesso discendente di coordinate

PO/,

Gréfico:

Concavita e convessita: 3/ = 2 -

3
grafico funzione

™ ”
N s
\\ 5 v /
\.'\ ?f;
\ /
\ 1,5 /
\ /
\ /
A I |
1 f
\ [
\ ]
\ 0,5 f
1{‘ (f
\ /
\g /
> 4 3 2 1 0 1 2 3 4 5

2 0 2 2
6)/|x|x2d$:/(—a;3)dx+/:c3dx:<__>
-1 -1 0 4

(o+i>+(4—o> - 117

7) Lerette pardlele alarettadi equazione y = 3x presentano coefficiente angolare
m = 3 mentreil coefficiente angolare dellaretta tangente nel punto di ascissa z, €
y'(x0), pertanto per determinare |'ascissa del punto di tangenza € necessario risolvere
l'equazione y' = 3 cony’ = 2e*, dacui 2e* =3 = ¢*' =3/2 =

2z =1log(3/2) = o = logy/3/2, cony(z¢) = 3/2. Segue 'equazione richiesta:
y—3/2=3(v — log\/3/2) oweroy = 32+ 3/2 — log,/27/8 epunto d

tangenzaP(log\/?/Q, 3/2).

8) Vf = (y* + 6z, 2zy + 2y).

2 2
Jy +6x=0 y +6x=0 .
FOC: {29:y+2y:0 {2y($+1>20,9hannoduepossblllta
i) {2:62200 - {;: 8 , Primo punto critico di coordinate O(0, 0);
2 _ 2 _ _
1) {:Z)/; 610 = {i =0 e {y_ i\/6,secondoeterzopuntocriticodi
= - = — €r = —

coordinate PLQ( —1, + \/6)

6 2y

_ . _ _ 2
Hf = [Qy 2x+2}, IHf| = 122 + 12 — 492,



SOC: [Hf(O)|=12> 0, f’.(O) =6 > 0. O punto di minimo.
|Hf(Pi2)| = —24 < 0. P punti di sella
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Compito Unico
A B C ANC CBUC) CANC (ANC)CC(B) CBUC)CA (C(ANC)CB
€ € € € ¢ ¢ F \% +
€ € ¢ ¢ ¢ ¢ Vv Vv Vv
€ ¢ € € ¢ ¢ \% \% \%
1) e ¢ ¢ ¢ € ¢ 1% 1% 1%
¢ e € ¢ ¢ € \% \% \%
¢ € ¢ ¢ ¢ ¢ 4 4 4
¢ ¢ € ¢ ¢ € Vv Vv F
¢ ¢ ¢ ¢ € ¢ 4 F +

Per le ipotesi poste escludiamo la primae l'ultimariga perché le due ipotesi indicate
non risultano entrambe vere, come si evince dalla settimariga (caso di falsitd), sotto
leipotesi poste non possiamo concludere con certezzache (C(A) N C') C B.

2) L'equazione (n + 2)! — 4(n + 1)! = 4 n! pud essere riscritta come
(n+2)-(n+1)-n!—4(n+1)-n! =4n!l, cheéequivaentea
(n+2)-(n+1)—4(n+1)=4overon®? —n — 6 =0 consoluzionin = 3 0
n = — 2,di cui solon = 3 e accettabile perché — 2 non € un numero naturale.

3) Lafunzione € chiaramente continuain tutti i numeri reali diversida — 1 e 1, per
I'analisi in questi due punti passiamo a calcolarei limiti:

lim_ fx)=Ulim_a=a lim f(x)=Ilim 2*>-2x=3
z— —1 z— —1 r— — 17 r— —17
. Ty o . Y _
Ilzquf(:c) —mlzﬁn}x 21 1 xlz_)rqj(x) xlz_>77%+bac b

dai quattro limiti precedenti risultala continuitain — 1 e1 equindi intutto R see
soloseea=3eb= —1.

Grafico:
grafico funzione
4
“\ 3
l:%
N—2
‘*«._h“
\1
\.
\
4 3 2 1 0N 1 2 3 4

"

1) lim sen(zx + log(1 + x)) _ lim sen(z + log(1+z)) . log(1+ x) _
z—0 x r—0 z+4log(l+ ) x
1-(14+1)=2;peraz— +00,e?=0(3%),logr = 0(3%),5 % = o(z?),

: 3 +e T +1
cosx = o(x?) ex? = 0(3%), pertanto  ltm + ¢ _rlogr _
T — +0057% 4 12 + cosx

= 4+ 00.

X
lim —
x— + ocogx2



5)C.E:l—e?>0e®<1e20>012>0;C.E.=[0, + ool
Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché funzione irrazionale di
ordine 2, unicaintersezione con gli assi e punto di stopin O(0,0).
Limiti agli estremi del C.E.:

) Linjoo\/ 1—e2=,/(—1)=1;asintoto orizzontale dx di equazioney = 1.
2z

2 6721‘ —

e
Crescenza e decrescenza: v = = .
24/1 — e 2 V1—e 2

y' > 0,Vx > 0. Funzione strettamente crescente nel suo C.E., limo y = 4+00,0
xr —

punto a tangente verticale e di minimo assoluto.

o —2z _ 2 _ 27, 2e %
2e V1I—e "t —e W™
(\/ 1— eQI)Q

y" < 0,Vx > 0, perché il numeratore della derivata seconda & sommadi quantita
negative, funzione strettamente concava.
Grafico:

. con

Concavita e convessita: 3y’ =

graficofunzione
1,2

[ /

0,6 /
{?f

/
0,2 /
!
f
0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5

1 0 1
6)/6‘”'(133 = /e‘”’dm—i—/e"“dm = —€_$|22+e"’|(1) =

—2 —2 0

—1+el4+e—1=€e*4+e—-2.

7) Per laformuladel differenziaericordiamo cheil valore f(x, + h) puo essere
approssimato tramite f(zo + h) =~ f(xzo) + f'(x0) - h; nel caso specifico scelta
1
s _ 'H . H . o / o
f(z) = /z, zy = 8 elincremento h = 0.1 otteniamo: f(8) = 2, f'(z) = 302

1 1 A 1 241 _
"8) = —— = — ,dacui v/81~2+ —-0.1 = — =2.0083.
1(8) 39/82 12 * 12 120

y—1
2(P)=0,Vz=(2-y)z' ¥ =3y, 2>V logz - (— 1) — 9zy?),
Vz(P) = (-2, —9). Equazione del pianotangente: z = — 2(z — 1) — 9(y — 1),
oppure 2x + 9y + z = 11.

8) Il piano tangente alla superficie haeguazione z — z(P) = Vz(P) - (x -1 >
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Compito Unico

1) Nél caso in cui la bandiera ha quattro bande verticali tutte a colori distinti si hanno 8
modi distinti per lasceltadel colore sulla primabanda, 7 modi per la seconda, 6 modi
per laterzae 5 modi per laquarta, le possibili bandieresono 8- 7-6 -5 = 1.680. Se
invece s richiede che la bandiera abbia colori distinti su bande adiacenti, si hanno 8
modi distinti per la sceltadel colore sullabandadi sinistra, 7 modi per ognunadelle
bande a centro e 7 modi per |arestante banda, |e possibili bandiere sono
8- 7% = 2.744.

2 _ _$2 1 =
D g(f@) = (=) flgla) =4=a®, ~mms+ 5o

L S SR 1  A-2?+(4-2)
(4—95)220 _48— 2 (4—2)? (2—33)(2+:1:)1 C 4-2)’@C-2)2+z)
a-ape-oera) T @) ey < EeTes

20 — 8x
(4—x)2(2—x)(2+x)
fattore dellafrazione: 20 — 8z > 0 = = < 5/2, (4 —z)* > 0 = x # 4,
2—r>0=zx<2einfine2+z > 0= x> — 2;ladisequazione é verificata
guando il numero di fattori positivi € dispari (uno o tre) e questo accade quando
r< —2oppure2 <z <5/2.5:x< —2V2<x<5hH/2.
NCE: 22 —940e 2249 <z +£+3;
C.E.=]—o00, —3[U]—=3,3[U]3, + o0l
o 22 =3z . z(x £ 3)
lim ———= lim
r—-312-9 r— -3(z+3)(z+3)
discontinuita di seconda specie.
o 22 —3z . $($7L3)
lim = lim
r—3122—9 z—3(x £ 3)(z+ 3)
terza specie o eiminabile.
. . 1+ 1 1
4) lzmwzlzm — = (=1
r—01—e 22 xﬂo—lfe‘ .(_2) (—>—1)-(—2)

< 0. Studiamo separatamente il segno di ogni singolo

=o00;x = — 3 epuntodi

=5iT= 3 e punto di discontinuita di

2z
. 1
per r — + oo, logx = o(2x), pertanto  lim <1 + ) =
T — +00 logx

1 logz %
o (<1+ ) ) =(—e) 7" = t 0.
xr — + 00 log x

x

5 C.E..
) et + 2
C.E. =R.

> 0, veraper ogni x reale perché rapporto fra quantita positive;

(—x) \/ ¢’ \/ ! funzione né pari, né dispari
—xr) = = , y .
Y ert2  \V1+2e P ¥




Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0, V:c € C.FE. perchéfunzioneirrazionale con
0
&

\/3 unicaintersezione con gli assi nel
D2

argomento positivo, y(0) =

punto F' (O, %\/§> .

Limiti agli estremi del C'.E.:

—0)
lim / =\ / = (; asintoto orizzontale sx di equazione
T — — 00 N 0

Y=

=1; asintoto
:zH+oo efv+2 xﬂ+oo 1+2/e1‘ —>0

orizzontale dx di equazioney = 1.

(e" +2) —e" - €”
Crescenza e decrescenza: o' = . —

2,/ 5 (e +2)*

/ o 2 T €z .
;\/ix : ( :‘56 2 = /( xe 2 .y’ > 0, V. Funzione strettamente crescente
e er + er +

nel suo C.F..

Concavita e convessita: |a stetta crescenza della funzione insieme all'esistenza dei
due asintoti orizzontali ed all'unico punto di flesso in corrispondenzadi = 0, fanno
s chelafunzione é convessain | — oo, 0] econcava in [0, + oof.

Grafico:

graficofunzione
1,2

-8 -6 -4 -2 0 2 E 6 8

Ly 2 .
dr (I 1|+ 21 2 =
0 [ (i + g )de tosle+ 1]+ 2logle+ 2
log2+2log3 —logl —2log2 =1log9/2.

s (00 () ()= 9) (727)-



Corm)mru=(15)-(0s) (0)-
(12) (72) (1) =(3 2) (3) = (5) voomotes

AT . A.-X=B. B".Ueverificatase 2z, + 2o = 3 ex; + x2 = 7 OVVEr0
1= —4exy=11.

8) VI = (f1,f} [l fl,)-
fl=2zy3 + 2" . Jog 2 [l =32z + 2" - log 2

fl=(x+y—w)tyvwl fl,= —2z"""" logz.
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Compito Unico

1) Indichiamo con s la proposizione compostap = (¢ < (¢ = 1)) econt la
proposizione composta (p e 1) < —q, latavoladi veritarisulta

~

r

VA

BEGIENENAENEN R

& (g=71) »

J
S
B
U
S

e
v
F
v
F
F
F
F

M T S S S
M S S T S
H S S T s
< <mm<<mnT
S <m S <<%
ISR
<< <<mmm <o
R S SIS

B

2) Per un numero palindro di dieci cifre abbiamo 9 modi distinti per scegliere laprima
cifra, 10 modi distinti di sceltaper laseconda cifra, 10 modi distinti di scelta per la
terzacifrae cosi viafino alaquintacifra, pertanto i numeri palindromi di dieci cifre
sono 9 - 10* = 90.000. Se si richiede che il numero sia pari, I'unica differenza é nella
scelta della prima cifra, in questo caso abbiamo 4 modi distinti di scelta (laprima
cifranon puo essere 0), pertanto i numeri pari palindromi di dieci cifre sono
4 -10* = 40.000.

NA={rcRz?-4>0} = {zcRiz? >4} =

{reRaz< —2ve>2};B={zeR|z|<1} =

{reR —1<zx<1};CA)={reR: —2<z<2}.Daoche
BCCA),C=CA)NB=DB;6(C)=6(B)={—1,1};Ceéuninseme
aperto.

2

2 2 sen‘x
x* 4 sen‘x 1+ =5 2
4) lim —— = lim o = 4;
x—=01—cosx w—0 1=z 1/2

‘ 37—|—2 2x ‘ 9 T\ 2 22 )
im (FF2) —am ((142) ) <@

5)C.E..x > 0;C.E. =R, = [0, 4+ oo[ (notacheil denominatore &€ sommadi quantita
positive, quindi sicuramente diverso da zero).

Segno ed intersezioni con gli assi: y > 0,Vx € C.E. perché rapporto fra quantita
V0

(&

V042

punto di stop per Iafun2|one

Limiti agli estremi del C'.E.:

1
positive, y(0) = , unicaintersezione con gli assi nel punto P(O 3) :



ev?® ) 1 1
m =
T HooeVr 4o T+l 4 2feVr 14+ (—0)
dx di equazioney = 1.

= 1; asintoto orizzontale

eve. 1 (eﬁ-l—Q)—eﬁ-eﬁ- L

2\/x 2./x
Crescenza e decrescenza: ¢’ = Ve Ve

(ev* +2)°
eVe .
5.y > 0,Vz > 0. Funzione strettamente crescente nel suo C'.E..
\/E(e\/g + 2)
. . Ve 1
lim o (z)= lim ‘ 5 = (=1) = +00; Ppuntoa
x— 0" :p—>0+\/5(e\ﬁ_|_2) (—>O+>(—>9)

tangente verticale.

Concavita e convessita: |a stetta crescenza della funzione insieme all'esistenza
dell'asintoto orizzontale destro e al fatto che lafunzione non presenta punti di flesso,
fanno si che lafunzione é concavain [0, + oof.

Grafico:

grafico funzione
12

0,8 _—

0,6 g
0,4 ;‘

0,2

0 5 10 15 20 25

8 1 8
6) /(5x4+2x—5\5/w3—?>dx = /<5x4+2x—5x%—x2) =

1
Pt k=4 -Vt + -+ k.
T

7) Seleduefunzioni presentano nel puntoz, = 1 rette tangenti parallele esse hanno nel

punto derivate uguali; calcoliamo le due derivate: v/ = 2z + k e 3y = 32* + 2k con
y(1)=2+k ey’ (1) =3+2k,posto 2+ k = 3+ 2k s ottiene k = — 1 eper
entrame lefunzioni 3'(1) = 1. Nel punto =y = 1 lefunzioni presentano y(1) =0 e
y(1) = — 1, nesegue chele equazioni delle rette tangenti ale curve sono
rispettivamente; y =x—1ey=x—2.



z—1
8) Il piano tangente alla superficie ha equazione w — w(P) = Vw(P) - (y -1 ) .

z—0
Y 1 Y
w(P)=1, Vw=1[ — , , — , Vw(P)=(-1,1, — 1).
P) (x4 2)* v+ 2 (x4 2)° w(P)=( )
Equazione del piano tangente: w — 1= — (z — 1)+ (y — 1) — (2 — 0), oppure

r—y+z+w=1.
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Compito Unico

1) Indichiamo con s la proposizione composta (p e ) = (p 0 —q) econtla
proposizione composta —(p < 1) = g, latavoladi veritarisulta:

ﬁ
V)
~

S<S<Sms<mTm<|

—(per) p

J
8
3
Q
J
8

SRR RSIESESESES
HE S < T e
SRSECRSEC SRR
<<t << ,m T
S SmE S S
ERSECRSIES RS
HE Y Y Y Sy <o
<SS <s<<<<<u
<< <SmS<m<T-

2 1(9(0) = fleos) =55 F( ) = 1) = 3 e

g(x) coS T
derivate delle due funzioni composte sono rispettivamente:
Yy =3“"-log3-(—senx)= —senx- 3" log3 e

1 —senx senx - 3wz - 103
y = 3ess - log3 - ( = ) 5 9
T COS*T
3)C()—{x€Rx<1}(C AHC()—{:IJE]R—2<3:<1}

Dato che C éunintervallo chiuso elimitato, D(C) = Ced6(C) = { — 2, 1}.

2

sen x’ 2 1
4) lim — = lim —~ = = 2;
r—01—cosx xeom 1/2
per x — +00,22%, 4/, feB:c sono o(e”) pertanto
e’ + 23 —|—\/_ _ e’

= Im — =1.

x_>+oo\/7+3:c4—|—e$ T — Fooe?
Segno ed intersezioni congliass: y > 0,Vx € C.E. perché y € un quadrato,
y=0<«log’r =0« logr =0 < x =1, unicaintersezione con gli assi nel punto
P(1,0).
Limiti agli estremi del C'.E.:

lim log’z = (— —00)” = + oo asintoto verticae di equazione = = 0;

lzm logx—(—> +00)* = +o0;

T —

lim

r— 4+ 00

l . .
09 =0, inquanto per z — + oo, log*x €o(x).

1 21
Crescenzae decrescenza: v = 2 - logx - — = 09T .
T T




y' > 0selogx > 0 ovverox > 1. Funzione strettamente crescentein [1, + oo,
strettamente decrescente in |0, 1], minimo assoluto nel punto P(1,0).
2 '%'¢_210933'1 21 —logx)

Concavita e convessita: y” =

x? x2
y' >0sel—logx > 0ovverologr < 1dacui z < e. Funzione strettamente
concavain [e, + ool, strettamente convessain |0, e. y(e) = log*e = 1, punto di
flesso di coordinate F'(e, 1).

Grafico:
grafico funzione
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k k
6) / 2 dx = :1:2|10€ — k? mentre / 32° dr = x3|10€ — k?; ne segue che
0 0

k
/ 2x dxr = / 322 dr seesolosek? = k® che puo essere riscritta come
0 0

k%(1 — k) = 0 che hacome unica soluzione positivak = 1.
7) Unaretta passante per 'origine degli assi haequazione y = mx, seessae paralela
allarettatangente a grafico dellafunzione nel punto xy = 0, m = 3/'(0); in

particolarey’ = e + 4 x cony'(0) = 1 e quindi I'equazione cercatag y = .
8 vf=(ff,fl) con:

fr =22y’

fy =2y = 2(y + 2°) = 2(z%y —y — 2°);

fl=—=2+2%-322= —62%(y + 2°).



